

# 唐山大气污染治理成效显著

## 截至今年11月,PM2.5浓度较2013年同期下降43.5% 超额完成大气十条目标任务

本报讯(记者汤润清、刘禹彤)记者从12月5日召开的唐山市秋冬季大气污染治理攻坚战专题新闻发布会上获悉,自今年10月1日全面打响秋冬季大气污染治理攻坚战以来,唐山市采取有效措施,优化调整产业结构、严控燃煤污染、狠抓工业企业达标排放治理、精细化治理点源污染,取得了显著治理成效。截至今年11月,唐山市PM2.5浓度较2013年同期下降43.5%,超额完成大气十条所要求PM2.5平均浓度比2013年下降33%的目标任务。

今年10月初,唐山市制定印发了《唐山市2017-2018年秋冬季大气污染治理攻坚战行动方案》和错峰运输、错峰生产、打击环境违法行为等一系列配套方案,专门成立了环保指挥中心,市长丁绣峰每日对大气污染防治工作进行调度,深入一线督导检查、现场办公;分管市领导

亲自参与攻坚方案的制定,靠前指挥,靶向调度,各级各部门各负其责扎实推进。

首先强化重点行业治理。市政府印发钢铁企业深度治理实施方案,对45家企业从烧结(球团)烟气脱硝、湿法脱硫烟气脱白、燃气电厂脱硝、无组织排放治理等方面明确治理要求,对184家1434个点位建立无组织排放全口径清单,逐企明确标准,提标深度改造,同时强化治理,关停取缔、散乱污企业2481家。

在此基础上,强化企业错峰生产落实,对36家钢铁企业环境治理开展绩效评估,根据评估结果量化采暖季错峰停限产要求,一企一策,制定错峰生产措施,确保钢铁产能限产达到规定要求。对焦化、水泥等12个行业1661家企业制定错峰生产“一厂一策”,合理明确错峰生产要求,确保错峰生产措施的可操作性。与此同时,该市还根据污染源清单,对纳入重

污染天气应急响应范围的涉气企业,高标准、严要求,一厂一策,修订完善重污染天气应急预案,明确重污染天气重点行业企业停限产、点源污染等各类污染源管控措施,确保重污染天气应急响应措施可操作、可执行、有效果。

推进冬季清洁取暖是攻坚战的重中之重,为此,唐山市先后完成燃煤锅炉淘汰和清洁能源改造2570台、提标改造35台,对需淘汰的83台集中供暖燃煤锅炉实施治理,其中50台并入集中供热管网,33台改气、改电、改清洁能源等或直接淘汰。

为强化移动源污染管控,市环保部门联合公安、交通部门对重型柴油车排放情况进行执法检查,对超标车辆现场处罚。全市所有加油站、加气站安装油气回收设施,10月1日起全市禁止普通柴油和低于国四标准车用柴油。

在开展攻坚行动的同时,唐山市还持续开展利剑斩污、打击非法转移倾倒处置危险废物、雷霆行动、打击涉气违法犯罪、蓝天行动、环境执法督查、攻坚行动等专项执法行动,严厉打击环境违法行为,同时加大零头、交叉执法、科技执法力度,严惩环境违法行为。

数据显示,今年10月1日至11月30日,唐山市空气质量综合指数为6.936,较去年同期下降23.21%,下降率位列全国74个重点城市第10位,6项主要污染物均有不同程度下降,其中PM10浓度同比下降18.92%,PM2.5浓度同比下降26.67%,SO<sub>2</sub>浓度同比下降36.73%,NO<sub>2</sub>浓度同比下降10.29%,CO浓度同比下降38.78%。重污染天数与去年同期相比下降70%。今年1-11月份,唐山市达标天数达到185天,位列全省8个传输通道城市第二位。

# 唐山获得2017年度省科学技术奖41项

本报讯(记者刘禹彤 通讯员闫妍)日前,2017年度省自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖总评审结果揭晓,唐山市获得省科学技术奖41项,获奖总数名列全省11个设区市之首,这是该市获科学技术奖总数连续5年位居全省设区市之首。

本年度评审结果显示,唐山钢铁集团有限责任公司、东北大学、唐山中厚板材有限公司、中冶京诚工程技术有限公司共同完成的“宽厚板连铸坯重压下关键工艺与装备技术的开发及应用”荣获省科技进步一等奖;中车唐山机车车辆有限公司完成的“100%低地板现代有轨电车”等13项科研成果荣获省科技进步二等奖,中信重工开诚智能装备有限公司完成的“特种机器人装置及产业化”等27项科研成果荣获省科学技术奖励三等奖。

# 今年已培训新型职业农民1358人

本报讯(记者刘禹彤)为适应现代农业发展要求,培养一批具有专业技能的新型职业农民,唐山市积极构建新型职业农民培育体系,截至12月上旬,今年已按计划培训新型职业农民1358人。

为使新型职业农民培训规范化、科学化,唐山市在全市范围内严格遴选了15个培训基地、20个实训教学基地,形成了以市、县农业广播电视学校为主体,农技推广部门、涉农院校为补充,多方社会力量参与、合力推进的新型职业农民培育体系。各县(市、区)分产区、分类型、分层级、分模块,科学遴选培育对象,组建了有18729人的新型职业农民培育对象信息库,通过个人申报、部门推荐,组建了由410人组成的新型职业农民培育师资队伍,为新型职业农民持续提供创业指导和技术支持。

在培训内容方面,该市以优质安全、节本增效、绿色发展技术为培训重点,对新型职业农民开展畜禽粪污综合利用、蔬菜、粮油、食用菌、板栗种植、畜牧、特色水产养殖等10多种产业的全程培训,旨在提升农民综合素质,促进一二三产融合发展。在培训方式上,该市注重信息化手段的应用,充分运用农技推广云平台 and 手机云上智农软件,为农民提供灵活便捷、智能高效的在线教育培训、移动互联服务和全程跟踪指导,提升了培训效果。

# 全市634.53万人有了居民健康档案

本报讯(记者刘禹彤)今年,唐山市不断探索新形势下卫生计生工作新的体制机制和方式方法,积极推进医养结合,健康养老服务取得新突破,已为全市634.53万人建立了居民健康档案。

截至目前,唐山市60岁及以上老年人口163.74万人,占总人口的21.1%,其中,65岁及以上人口92.35万人。老年人口大幅增加,基数越来越大,老年人的医疗卫生服务需求越来越显著,实现医疗与养老资源的有机融合,成为缓解当前养老问题的有效途径和必然趋势。

今年,唐山市出台了《唐山市政府购买居家养老服务实施方案》,实施政府购买服务,居家养老智能化。利用互联网+线上线下居家养老服务平台,为居家老人提供助餐、助洁、助医、助购、助急、五助服务,发挥签约服务作用,建立规范统一的健康档案,定期为老年人做健康检查和慢性病指导。年内,该市为634.53万人建立了居民健康档案,建档率为81.34%。

# 寒冬送温暖 救助流浪乞讨人员238人次

本报讯(通讯员闫妍、郝正圆 记者刘禹彤)为确保流浪乞讨人员安全过冬,日前,唐山市救助管理站开展了“寒冬送温暖”专项救助活动。截至目前,全市已救助流浪乞讨人员238人次,护送返乡22人次。

在救助活动中,唐山市救助管理站抽调业务骨干,组建流动救助应急保障队,公布24小时救助热线,实行24小时接待制度,同时以车站、步行街、广场、城乡接合部、在建工地等流浪乞讨人员集中活动和露宿区域为重点,加大巡查力度,扩大巡查半径,增加巡查频率,对生活无着、露宿街头的流浪乞讨人员进行拉网式排查。对露宿街头的流浪乞讨人员劝说引导并护送其到站里接受救助,对流浪乞讨的精神病人、危重病人按照“先救治、后救助”的原则及时送往定点医院救治。同时购置充足的棉衣、棉被等御寒物资和食品,为流浪乞讨人员提供物质救助。

本报讯(记者刘禹彤)《那座叫唐山的城》《我家在唐山》《唐山记忆》《凤凰山》11月28日,唐山城市民谣歌曲大赛评选结果揭晓,一组诠释唐山这座城市独特气质和人文情怀、珍藏城市美好情感和记忆的旋律从此走进人们记忆。这是唐山市推动文化产业加快发展的一个剪影。

近年来,唐山市坚持以项目建设为中心,不断加快文化产业发展,先后建成了一批文化产业园区、一批文化产业省级十强县、一批重点文化产业项目,文化产业驶入快车道,全市文化产业竞相发展的良好态势正在形成。2017年1至10月,全市新谋划重点文化产业项目59个,总投资832.5亿元;新增文化市场主体3814个;文化产业项目完成固定资产投资233.7亿元。

加快发展文化产业是推进



日前,在河北理工大学迁安学院1号蓄水池工地,工人们正在紧张施工。在海绵城市建设过程中,迁安市严把质量关、安全关,确保工程质量。 陈 儒摄

## 冷秋颖:

# 用脚趾开网店的 最美残疾人

出彩唐山人



成交了一件衣服,冷秋颖喜上眉梢。 朱大勇摄

□记者 刘禹彤 通讯员 朱大勇

近日,在省委宣传部和省残联共同组织的2017年“美丽河北 最美残疾人”推选活动中,28岁的唐山姑娘冷秋颖被授予“美丽河北 最美残疾人”称号。

冷秋颖出生在唐山市丰润区李刘庄镇大王庄村一个普通的农民家庭。由于先天性脑瘫,她全身几近瘫痪,只剩双脚能

够活动。但她凭着顽强的毅力学会用脚趾画画、写字、操作电脑,并开设了一家淘宝网店,在键盘上敲击出了精彩人生。

12月5日,笔者走进冷秋颖的家。她正坐在炕上,在一台笔记本电脑前,蜷着手,拧着身,歪着头,用脚趾在键盘上艰难地操作着。尽管面部表情无法自控,但身材瘦弱的她还是努力挤出笑容,用脚趾在键盘上打字与笔者交流。

2008年,18岁的冷秋颖得到了一台笔记本电脑。在表哥的帮助下,她只用一个月就掌握了基本操作技能。2011年,冷秋颖听说开网店能赚钱,看到网上那些卖家每天千百件的货物进出时,她心动了。

说干就干,启动资金的缺乏及身体不便让她选择了代理别人的品牌,这样既无库存压力也没发货困扰。她大着胆子通过网络联系供货商,在淘宝网上开起了一家专卖女装的卡哇衣精品小屋,从网店装修到新品上架,从售前沟通到售后服务,都依靠脚趾敲击电脑键盘来完成。

由于不熟悉流程,网店几个月后才真正开张。冷秋颖的第一笔生意只赚了俩元钱,但她特别开心。诚信经营是冷秋颖对自己的基本要求。曾经有个买家因为购

买了4件衣服而汇给她40元邮费。4件衣服用一个包裹寄出,10元邮费就够了。冷秋颖把对方多付的30元钱退了回去。

除了吃饭和睡觉的时间,她几乎一刻不离开电脑,生怕买家得不到及时回复。冬季的一个凌晨,冷秋颖在被窝里听到旺旺提示音,买家说想买衣服,着急等着穿,她二话不说立刻起床,直到买家挑到满意的衣服才睡觉。通过不断的努力,她的网店达到两颗蓝钻的水平,被淘宝网授予6年老店,她本人也被淘宝网评为金牌卖家。

为了增加收入,冷秋颖还做些打字的兼职工作,每天5时一起床就开始录入金融和物流的单据,一天工作十几甚至20个小时。由于长时间保持一个姿势,她的脊柱已经严重变形,一天下来累得腰酸背痛、大汗淋漓。到了冬天,屋里冷,她的脚趾经常冻得通红。虽然累,但她从没有想过放弃。

提起女儿,冷秋颖的妈妈颇为自豪:秋颖从小要强,学会了用脚趾梳头、吃饭、使用手机。现在还能通过开网店补贴家用,有这么个闺女,我很骄傲!

听到妈妈的话,冷秋颖在电脑上打出了:妈妈我爱你,我会更努力,用双脚实现全家的梦想,以后让您和爸爸也能享幸福!

# 文化品牌活动精彩纷呈 重点文化产业项目扎实推进 唐山文化产业发展驶入快车道

2017年1至10月,全市新谋划重点文化产业项目59个,总投资832.5亿元;新增文化市场主体3814个;文化产业项目完成固定资产投资233.7亿元

唐山资源型城市转型升级的重要抓手。唐山市市委常委、宣传部长杨浩表示,文化产业是绿色产业、朝阳产业,唐山文化产业的发展培育了新的经济增长点,对于破除发展路径依赖,促进经济结构优化、产业升级,积极培育新动能起到了积极作用。

据了解,去年以来,唐山市委、市政府编制印发了《唐山市文化产业发展“十三五”规划》《关于推动全市文化产业加快发展的实施意见》,为加快文化产业发展提供了政策和制度保障;今年年初,市

政府工作报告对文化产业发展专门作出了安排部署。自去年该市成功举办世园会、金鸡百花电影节、评剧艺术节等文化节庆、展会之后,今年该市又举办了图书博览会、中国工业旅游产业联合大会、首届市旅发大会、城市民谣歌曲大赛、文化旅游产品创意设计大赛,文化品牌活动精彩纷呈,重点文化产业项目建设扎实推进。

为加快特色文化品牌形成,该市加大政策支持,吸引更多文化企业入驻开滦国家矿山公园、迁安滦河文化旅游产业区、唐山陶

瓷文化创意园等文化产业园区;围绕打造博物馆之城,依托地震防灾减灾文化、陶瓷文化、长城文化、滦河文化等特色地域文化,打造特色文化产业,形成产业集群;同时倾力打造迁西花果巷田园综合体、迁安灵山小镇、玉田养生小镇等特色文化小镇。

在此基础上,唐山市大力推进文化与相关产业深度融合。目前,开滦蒸汽机车观光园、中国铁路源头游等一批文化与工业融合发展项目全面提升。迁西花果巷田园综合体等一批文化与农业融合发展的项目开工建设,路南锦程美术教育总部等一批文化与教育融合发展项目建成投入使用,遵化穷棒子文化博览园等一批文化主题酒店挂牌运营。

# 一道风险提示,五道法律文书 玉田创新工作流程 整治违法建设

本报讯(通讯员马占文 记者汤润清)在集中整治“一区三边”违法建设专项行动中,玉田县创造性地探索出了一道风险提示,五道法律文书工作流程,做到工作有法可依,程序清晰明了,为“一区三边”专项行动的开展提供了坚实的法律保障。

据了解,一道风险提示,即违法建设法律风险提示书。在相关部门完成违法事实认定后,由违建所在辖区当地政府部门对违建户下发风险提示书,提示违建户的违法事实,提示其先行自拆,如不自拆将下达法律文书,启动法律程序,以便减少违建户财产损失。五道法律文书,即责令限期拆除违法建设事告知书、责令限期拆除违法建设决定书、限期拆除违法建设催告书、限期拆除违法建设公告、强制拆除违法建设决定书。涉及“一区三边”的相关执法部门对照相关法律法规,做到总有一条法律适用违建户,从多方面对违建户进行联合执法,统一下发相关法律法规文书,达到从快处置、从快办结的目的。

目前,该县已将此工作流程固定下来,并组织集中培训。由于一道风险提示,五道法律文书工作流程和做法对违建户的心理有着巨大的冲击作用,绝大多数违建者在强大的法律法规威慑下自拆或要求助拆,自拆率达到60%以上。

# 最大限度利用土地资源 滦南拆除违法建设 19.87万平方米

本报讯(通讯员张洪鹏 记者刘禹彤)在集中整治“一区三边”违法建设专项行动中,滦南县注重同全县重点工作相结合,不断创新举措,双赢互补,有效推进了各项工作的开展。

与项目建设相结合。最大限度利用土地资源,清理滦南(北京)大健康产业园项目范围内违法建设蔬菜大棚等构筑物5万多平方米,腾出土地70多亩,为项目落地开工打下良好的基础。严格按照国家海洋督导工作要求,拆除违法建设4.8万平方米,对规范项目建设、保护海洋环境形成有力支撑。

与旧城改造相结合。以拆促促拆,把团结构周边棚户区改造范围内的90户、3041平方米违章建筑作为整治重点,分类施治、统筹推进,目前已全部拆除到位。

与散乱污企业治理相结合。对全县散乱污企业进行重新排查、梳理,对纳入“一区三边”整治范围的散乱污企业进行重点整治,在两断三清的基础上,组织力量强力督导,确保拆除到位。

截至目前,该县已摸排违法建设1191处、20.67万平方米,累计拆除1059处、19.87万平方米,硬化、绿化1.6万平方米,修建公益设施500平方米,清理建筑垃圾30.9万立方米。